

# Его боевой счет

В канун 20-летия победы над фашистской Германией был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза восемнадцати генералам, офицерам, сержантам и солдатам Советской Армии. В числе восемнадцати звание Героя присвоили и Федору Алексеевичу Харченко.

Он родился в 1923 году на Украине, потом вместе с семьей жил в Котласе. Отец его Алексей Яковлевич работал конюхом в городском отделе милиции, а мать, Ксения Родионовна, занималась домашними делами. В семье было две сестры и четыре брата. Все четверо во время войны ушли на фронт защищать Родину, двое из них — Дмитрий и Федор — погибли.

Федор Харченко был призван в Советскую Армию Котласским горвоенкоматом в 1942 году. Ему в то время было только девятнадцать лет.

— Что умеешь делать? — спросил офицер прибывшего новобранца.



**Герой  
Советского Союза  
ст. сержант  
Федор Алексеевич  
Харченко**

**Звание  
присвоено  
Указом  
Президиума  
Верховного  
Совета СССР  
6 мая 1965 г.  
посмертно**

— Сапожничать! — ответил солдат.

— Прекрасно! Будешь сапожничать!

И приказал ротному старшине зачислить рядового Харченко сапожником.

Добротно ремонтировал Федор солдатскую обувь. Боевые друзья оставались довольны его умением и сноровкой. Только не по душе было Федору его «небоевое» занятие. Как-то пришел в землянку сапожника командир роты Степанов. Федор стал просить направить его в строй. Командир внимательно выслушал солдата и назначил его в пулеметный расчет.

В первом же бою Ф. Харченко проявил себя бесстрашным воином. В разгар боя, когда был убит пулеметчик, Федор заменил его и отбил атаку фашистов.

И в последующих боях Федор показал себя смелым, находчивым воином.

Боевые подвиги Федора Харченко были по достоинству оценены. 18 октября 1942 года ему вручили медаль «За отвагу», а вскоре и знак «Отличный пулеметчик».

Но недолго был Федор пулеметчиком. Фронтовая дорога свела его с известным советским снайпером Горафским. И Харченко твердо решил изучить снайперскую винтовку, стать метким стрелком.

Первые дни на передовой были неудачными. Наконец на семнадцатый день Федор сразил из винтовки первого фашиста. Его боевой счет стал быстро расти, Харченко научился бить без промаха. 28 января 1943 года командир полка подполковник Ананьев вручил ему вторую медаль «За отвагу». А вскоре к медалям прибавился орден Красной Звезды и знак «Отличный снайпер».

Гремела слава о Федоре Харченко, о нем писали газеты, товарищи слагали стихи. В статье «Воля к победе», напечатанной в армейской газете, старший лейтенант А. Жулябин писал:

«Овладев искусством меткой стрельбы, тов. Харченко из снайперской винтовки уничтожил 164 гитлеровца.

...Когда банда пьяных гитлеровцев под прикрытием огня своих батарей пошла в атаку, старший сержант Федор Харченко, положив винтовку на бруствер окопа, методически расстреливал перебегающих по опаленной тропе фашистов.

...Рядом рвались снаряды. С пронзительным визгом пролетали над головой осколки. Но Харченко не сводил глаз с позорительного куста. Вот в зелени блеснули стекла бинокля.

«Вражеский наблюдатель корректирует огонь батареи»,— решил он. Несколько винтовочных выстрелов — и корректировщик был снят. Батарея врага умолкла.

Так за четыре дня снайпер, находясь в боевых порядках подразделения, уничтожил 23 немца...»

Двадцать третьего января 1944 года Федора Харченко не стало. Боевые товарищи нашли в его кармане письмо отцу в Котлас, которое он не успел отправить:

«Папа, пишу тебе перед боем. Я еще не полностью рассчитался с гадами. Я убил только 387 фрицев. Но, папа, клянусь тебе, что пока мое сердце бьется, пока руки держат оружие, я буду бить гадов на каждом шагу. Я люблю свою Родину, потому, что она меня воспитала. Я только начал жить, а эти гады-фашисты жить не дают. Вот почему я их бью. Если я погибну, то погибну как герой».

**В. Федоров**